

高昌陶集上篇

黃文弼撰述

一、雅爾崖古墳塋發掘報告

余在第一分本中，曾述及雅爾湖村莊西，有一古城，即高昌有國時之交河城。插第
三圖。因古有兩河繞城，故名交河。當

時河水甚大，人民居於城中。後河水乾涸，此城遂廢。空餘數道甚深之河牀，懸崖峭壁，頽垣滿野。故此城又名爲雅爾和圖，今通名爲雅爾崖。近數十年來，泉水自戈壁湧出，水復故道。從昔所稱爲兩河繞城者，現已分爲四溝。插第
二圖。第一、

二道溝合流於城北，繞城東、南流。第三道溝，流於城西、至城南端，而與一二道溝合。四道溝，流於古墳塋之西，沿土子諾克達格東麓至溝口，而與三道溝合流出口。現時雅爾湖居民均散布於頭二道溝之東北原，村舍櫛比，田園相望，爲土魯番西之大村莊。溝中雖間有居民，但爲少數。溝北與溝西、溝南，均爲平原，土質堅硬，或面覆黑沙。是爲古時死者冥憩之所，因此古塋累累棋布，即余此次工作之中心地也。插第
四圖。今分溝北、溝西、溝南，三部分述之。

甲、溝北

余於二月二十七日，著手清理舊城遺迹。在城之中部，大廟之旁，工作土人曾發現碑額之地，思圖再發現其碑銘。四人工作一日，絕無所獲。但在土台上掘出破亂經紙，及紅底黑花、與蒲紋、印紋，及水波紋之陶片。又在城之南部，亦